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ABSTRACT

During the First World War, the Russian invaded the territory of the Kingdom of 
Hungary for the first time on September 24, 1914. In this study, we present the 
military history and immediate antecedents of this event.
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Bevezetés

Az első világháború alatt a Magyar Királyság területére az oroszok első ízben 
1914. szeptember 24-én törtek be. Jelen tanulmányban ezen esemény hadtörténe-
tét, illetve közvetlen előzményeit mutatjuk be.

1. Az Osztrák-Magyar Monarchia és az Orosz Birodalom összecsapása 1914 
őszén

A cári csapatok betörését a Magyar Királyság területére az tette lehetővé, hogy 
az osztrák vezérkar (egyetértésben a német vezérkarral) arra számított, hogy az 
oroszoknak hosszú időre van szükségük a mozgósítás végrehajtására és ezért 
haderőinek nagy részét Szerbia ellen vonultatta fel. A németek viszont a nyugati 
frontra összpontosítottak. A Monarchia vezetése arra számított, hogy az orosz had-
sereg a Japánoktól Mukdennél elszenvedett vereséget és az követő 1905-ös felke-
lést még nem heverték ki teljesen. Ez hibás feltételezés volt: Oroszország részben 
saját erejéből, részben francia támogatással pótolta veszteségeit. A Monarchia szá-
mára kedvezőtlen volt, hogy 1914 szeptemberében a Marne folyónál megbukott 
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a német villámháborús stratégia s vele a remény, hogy a nyugaton felszabaduló 
német hadosztályok segítenek legyőzni az oroszokat. Tetézte a bajt, hogy a cári 
haderő jóval gyorsabban fel tudott vonulni és nem is abból az irányból támadott, 
amerről az osztrák felderítés téves adatai alapján Franz Conrad von Hötzendorf 
gyalogsági tábornok báró az osztrák-magyar Vezérkar főnöke várta. 
Az orosz vezérkar az antanthatalmakkal megkötött korábbi szövetségi szerző-

dés szellemében arra készült, hogy háború esetén támadó hadjáratot vezetnek a 
Monarchia és Németország ellen. Azzal számoltak, hogy gyorsan kiszorítják az 
osztrák-magyar egységeket a Kárpátokból. Az orosz hadvezetés az osztrákok ellen 
két támadási irányt határozott meg az egyik a Kárpátokon keresztül a másik Szilé-
zián át történt volna. Az oroszok célja segítség nyújtása lett volna a nyugati és déli 
szlávoknak, illetve Budapest és Bécs elfoglalása. A németek elleni orosz haditerv 
Berlin elfoglalását irányozta elő. A tervek szerint az orosz egységek újabb előre-
nyomulása a szláv lakosság segítségével történt volna. Az 1898-ban kidolgozott 
orosz haditerv a teljes mobilizáció befejezése utáni 30-35-ik napra irányozta elő a 
Monarchia feletti győzelmet.1 Már a háború elején kiderült, hogy a cári vezérkar 
a mozgósítást titokban végrehajtotta, és ezért a monarchia haderejének jó részét 
át kellett irányítani keletre, az orosz (hivatalosan északinak hívott) frontra. Ez azt 
jelentette, hogy a Szerbia ellen felsorakoztatott haderő egy részét, a 2. hadsereg IV. 
ill. VII. hadtestét Galíciába kellett küldeni. Ennek az lett a következménye, hogy 
a Monarchia mindkét fronton elégtelen számú katonát tudott bevetni, és ez mind 
Szerbiában mind Galíciában óriási emberveszteséghez vezetett. 
Az osztrák-magyar hadvezetés 1914. augusztus 18-án indított hadjáratot a keleti 

hadszíntéren.2 A Monarchia vezetői a lembergi harcokban a Visztula és a Bug 
folyók között egy Északi irányba indítandó támadással tervezték megsemmisíteni 
a cári haderőt. A kezdeti sikerek hamar elakadtak és augusztus 29-30-án már véde-
kezni illetve visszavonulni kényszerültek az oroszok elöl. Ezek a tényezők hozzá-
járultak ahhoz, hogy a Monarchia a háború első hónapjaiban nem tudta a korábbi 
tervekben vállalt feladatát – miszerint mindaddig feltartóztatja az oroszokat, amíg 
a németek Nyugaton legyőzik a franciákat – teljesíteni.
Az oroszok még be sem fejezték teljesen a mozgósítást, máris azonnali táma-

dásba lendültek Kelet-Poroszországban a németek, Galíciában pedig a monar-
chia csapatai ellen.3 1914. augusztus végén és szeptember elején a krasniki és a 
komorówi csatában sikerült a osztrák-magyar 4. hadseregnek visszavonulásra 
kényszeríteni az orosz hadsereget.4 Ezekben a napokban az orosz túlerő letarolta 
a két lembergi csatában a monarchia katonáit és az orosz erők betörtek az 1. és 
4. hadsereg közé, és szeptember 11-én általános visszavonulásra kényszerítették 
az osztrák–magyar hadsereget. Az  osztrák–magyar hadvezetés négy hadsereget 
rendelt új hadiállásokba Magyarország határán: 1., 3. és 4. hadsereget Dunaje-
cen és 2. hadsereget Kárpátokban. A monarchia hadseregei kénytelenek voltak a 
Kárpátok vonaláig visszahúzódni. Galícia és Bukovina nagy része elveszett, ezen 
felül Przemyśl várát és erődítményét 1914. szeptember 15-én az oroszok mintegy 
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120.000 emberrel körül zárták. Ezután számítani lehetett arra, hogy a cári csapatok 
Magyarország északkeleti vármegyéinek területére is betörnek. A Kárpátokban az 
oroszok szeptember végén jelentek meg és azzal fenyegettek, hogy a hegyeket 
leküzdve betörhetnek Magyarország belső területei felé. Kezdetben, a Kárpátok-
ban kevés bevethető harcegység volt, amely ellen tudott volna állni az oroszoknak, 
mindössze néhány népfelkelő, hadtáp, híd és vasútbiztosító osztag, csendőr, illetve 
pénzügyőr alakulat állt rendelkezésre. 
Érdekes, hogy korábban a Monarchia hadvezetése nem erősítette meg nagyon 

ezt a határszakaszt nem építettek erődrendszereket, annak ellenére, hogy 1911-
ben hadgyakorlatot tartottak, ezen a vidéken. Az  akkori hadgyakorlat célja az 
volt, hogy modellezzék és megállítsák az oroszok betörését a magyar területekre. 
A hadgyakorlaton Ferenc Ferdinánd is részt vett.5 
Kárpátok védelmének a megszervezéséről az osztrák-magyar hadvezetés a 

háború elején nem gondoskodott. Egyrészt azért, mert a hegység nem a monar-
chia, hanem csak a történelmi Magyarország határát alkotta, másrészt a közös had-
vezetés nem is számított arra, hogy az orosz csapatok odáig eljuthatnak. A Kár-
pátokban bunkereket, sáncokat vagy más állandó védelmi objektumokat, továbbá 
raktárakat, utakat, lövészárkokat nem építettek a háború előtt, mert a hegységet 
stratégiai szempontból nem tartották hosszú távon védhetőnek.6 A háborút meg-
előző időszak stratégiai tervezése a Kárpátok hegyvidéki területeit egyértelműen 
az átvonulási zónák közé sorolta, ott nem számoltak komolyabb hadműveletekkel. 
A hegyvidéki terep, az időjárás, az utak kiépítetlensége, a kommunikációs hálózat 
hiánya azt sugallta a hadműveletek tervezőinek, hogy ez a terep hadviselésre alkal-
matlan. A Kárpátokról a korabeli hírlapok, is mint le nem küzdhető védőbástyáról 
írtak.7 Az orosz cári seregek az Magyarország öt megyéjébe törtek be 1914-1915 
folyamán, amelyek a következők voltak Sáros, Zemplén, Ung, Bereg és Mára-
maros. Ám ezen öt megyének is csak egy-egy külső szegélye jutott ideiglenesen 
az oroszok birtokába. 1914 szeptember elejétől a kárpátaljai és kelet-szlovákiai 
települések és útjaik a Kárpátok környékén teljesen átalakultak egy nagy kato-
nai táborrá. Éjjel-nappal vonultak az utakon a katonai és a menekülő lakosság 
társzekerei. Az utánpótlást és a sebesülteket is innen szállították tovább. A helyi 
kis vasútállomások óriási embertömegeket voltak kénytelenek fogadni, ezért óriási 
tumultusok és túlterheltség alakult ki ott. Az osztrák-magyar erők beásták magu-
kat a kárpáti hágókon az oroszok csak nagy véráldozatok árán tudtak előre jutni. 
Kárpátok átjárói közül hadműveleti szempontból az Uzsoki-hágó volt a legfon-
tosabb, mert a rajta átjutó orosz erők az osztrák-magyar sereg oldalát és a hátát 
is veszélyeztették. Az orosz katonai invázió a Felvidék keleti vármegyéit, Bere-
get, Máramarost, Sárost, Ugocsát, Ungot és Zemplént közvetlenül veszélyeztette. 
Az első orosz betörés óriási pánikot idézett elő az érintett vármegyék területén. 
Lehoczky Tivadar8 szemtanúként naplójában Ungvár városában tapasztalt pánikot 
a következőképpen írta le: „Szeptember 25-én kitört a pánik Ungváron is minden 
alapos ok nélkül is. Megmozdult a felizgult embertömeg, kocsira kapott s hajtott 
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vagy gyalogolt áradat gyanánt a vasúthoz, anélkül, hogy tudta volna miért. Ment, 
rohant mindenki, mer a szomszédja is ment.”9 Lehoczky ugyanitt megjegyzi, hogy 
a város vezetése a helyén maradt és csak ezen vezetők fellépése következtében 
sikerült a pánikot megállítani. 
A két fél között a csatározások a Kárpátokban 1914. szeptemberétől 1915. máju-

sáig folytak, melyek során néha kritikussá vált a helyzet a Monarchia hadereje szá-
mára. A két hadsereg között a csaták nem egy összefüggő frontvonalon zajlottak. 
Az ütközetek inkább kisebb-nagyobb megszakításokkal, elszórtan történtek. Ezt a 
terület széttagoltsága indokolta, mivel a helyenként 2000 méter magas hegyek és 
erdőségek és a szűk hágók nem tették lehetővé szerteágazó nagy katonai hadmoz-
dulatok véghezvitelét. Minden hágó környékén sajátosan alakultak a frontvonalak 
az egyikben előretörtek, de emiatt egy másikban esetleg kénytelenek voltak vis�-
szavonulni. Az orosz hadvezetés célja az volt, hogy csapataik áttörjenek a Kár-
pátok hágóin, és ez által leküzdve a természetes védvonalakat, szabad utat nyer-
jenek Magyarország belső területei, nevezetesen az Alföld és Budapest irányába. 
A Kárpátokat a cs. és kir. 3-dik hadserege védte, amelynek parancsnoka Svetozar 
Borojević tábornok10 volt, akinek főhadiszállása előbb Bártfán volt, majd az oro-
szok előretörése miatt azt Kassára tették át. Miután a 3-dik hadsereg az oroszok 
előrenyomulása következtében 1914 szeptemberére szorongatott helyzetbe került. 
Az oroszok szintén nem számoltak erős ellenállással a Kárpátokban és kezdetben 
ők is csak kisebb létszámmal támadtak, mivel ezek kezdetben tapogatódzó táma-
dások voltak a védelem erejének felmérésére.

2. Az első orosz betörés, 1914. szeptember 24.

1914. szeptember 24-én történt meg az első orosz betörés a Magyar Király-
ság területére: az Uzsoki-hágón át betörtek Magyarországra és Fenyves völgyig 
jutottak. Szeptember 27-re a Tornyai hágón át elérték Ökörmező térségét, 28-án 
a Vereckei-hágón Vezérszállásig, majd október 1-én a Beszkidi-hágón keresztül 
Szolyva előteréig jutottak. Az oroszok azzal, hogy 1914 szeptemberére benyomul-
tak a Kárpátokba, az osztrák-magyar hadvezetést arra kényszerítették, miszerint 
a magyarországi részek megtisztítására nagyobb erőket vonjanak el a Przemyśl 
felmentésére szánt seregből.11 A  cári csapatokat Alekszej Bruszilov12 tábornok 
vezette. Az orosz benyomulás közvetlenül a 2-ik osztrák-magyar hadsereg szár-
nyát és hátát veszélyeztette. Az  ellentámadások a hágók visszaszerzésére csak 
nagyon lassan haladtak. Az orosz csapatok a hágók környékét mesterien berendez-
ték a védelemre, a kozáklovasság pedig a hegyes-völgyes, erdővel borított terepen 
gyakorta eredményes rajtaütéseket hajtott végre. A 1914 október elején az oroszok 
elfoglalták a Tatár-szorost és a Felső-Tisza völgyében nyomultak előre az Iza folyó 
mentén Erdély irányába.13 
Az orosz támadás Ung és Bereg vármegye északi sávját és Máramaros nagyobb 

részét érintette, aminek következtében 28 ottani község teljesen elpusztult. Ung 
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megyében a nagybereznai járás szenvedett a legtöbbet, és itt érte a legtöbb atroci-
tás is a lakosságot. Az oroszok a 8-dik hadsereg egységei a 257., 258., 259., 260., 
261. számú gyalogezredből, valamint a 33. tüzérezredből, továbbá kubáni és doni 
kozákok csapataiból álltak. Az oroszok 1914. október 4-én bevették Máramaros�-
sziget városát, amelyre 180.000 rubel hadisarcot vetettek ki. Ezen felül a városnak 
jelentős mennyiségű kenyeret, cukrot, kávét, teát kellett szolgáltatnia. Az orosz 
kívánságlistán szerepelt még 58.968 tonna széna, 49.140 tonna zab, 100.000 darab 
cigaretta, valamint 100 ló. A város ezt teljesítette. Egy helyi orvos visszaemlé-
kezései szerint a kozák csapatok sok helyen fosztogattak, és számos helyi pol-
gár zsebóráját elvették. Az egyik elesett kozák katonánál Kőrös mező környékén 
28 zsebórát és 1800 korona készpénzt találtak.14 Ezek az értesülések bizonyítékul 
szolgálnak arra, hogy a rablások elszaporodtak az orosz erőknél is. 
Az  osztrák-magyar ellentámadás 1914. október első napjaiban indult meg, 

amely annyira sikeres volt, hogy az orosz csapatok nagy részét kiszorították az 
Északkeleti- Felvidékről. Így zárult le az első orosz betörés története.
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